



# ہفت روزہ سب کا قادیان

## عملی نمونہ اور تبلیغ

کس قدر خیال ہے کہ جماعت اپنی ذمہ داریوں کو نہ صرف یہ کہ بہتان پیش نہ کرے بلکہ اس کے لئے عملی قدم ہی اٹھانی رہے۔ اسلام کے عالمگیر روحانی نبرد کے شعلے بجھانے یقین کا اظہار کرتے ہوئے حضورؐ نے فرمایا:-

”خدا تعالیٰ جو چاہے کہ وہ اسلام اور احمدیت کو ساری دنیا میں پھیلے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا دنیا کے تمام ممالک میں بڑھی شان اور عظمت سے لہرائے اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ ایک دن ایسا ہی ہوگا۔ بیٹیک دنیا ان باتوں کو ناممکن سمجھتی ہے لیکن ہم نے خدا تعالیٰ کے نشانہات کو بارش کی طرح برسنے دیکھا ہے۔ اور ہم نے اس کی قدرتوں اور عجلوں کا بار بار مشاہدہ کیا ہے اس لئے ہمیں یقین ہے کہ احمدیت اور اسلام بڑھیں گے اور پھیلیں گے اور کیوں گے۔ اور ایک دفعہ پھر ساری دنیا میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا بڑھی شان کے ساتھ گاٹھا جائے گا۔ یہ آسمانی نیکو ہے جسے کوئی روک نہیں سکتا“ (بقرہ ۳۱۰)

اور پھر جماعت کی اہم ذمہ داری کی تفصیل بیان کرتے ہوئے اس کیفیت کو واضح کیا کہ یہ حقیقت ہے کہ جماعت کو اپنی شان کوئی چاہیے کہ دنیا کی اس وقت ازواجِ ارب کے قریب آبادی ہے۔ ان سب کو خدا سے واحد پیغام پہنچانا اور انہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صلے کی باتوں میں شامل کرنا جماعت احمدیہ کا فرض ہے۔ (بقرہ ۱۰۸)

اسی کوئی تنگ نہیں کہ حضورؐ کے اس پیغام میں دنیا کے کثافات میں بیٹے والے اوصی شامل ہیں۔ جن میں خود ہندوستان کے اندر بسنے والے ہی آجاتے ہیں جن کو حضورؐ پر حضرت اقدس نے اپنے پیغام میں خطاب کیا ہے۔ لیکن اگر ہندوستان کی حد تک ہی ہم اپنے کام کا اندازہ کریں تو یہ بات کسی پر پوشیدہ نہیں کہ ہم کو دینی آبادی والے ملک میں ہماری جماعت کی جس نسبتی ساری کچھ بھی حیثیت نہیں رکھتیں۔ اور دونوں مقامات کے سالانہ جیسے انتظام پذیر ہوئے۔ اور ہر نئے سال کا

جماعت احمدیہ کے دونوں مرکزی قادیان اور رومہ میں پندرہ سالانہ ہندو خیر رجسٹری سے مستند پورا پورا اگہ لے کر ہونے والی حالت کے باوجود احمدیت کے دینی مرکز قادیان میں سیکولر لوگ کی تعداد میں اصحاب جماعت حضورؐ روحانی کشش کے باعث جمع ہوئے۔ انہیں مذہب کے تحت برابر اپنی کی تعداد میں، جو ایک لاکھ تک اندازہ کی گئی ہے اور اجماعاً روہ جمع ہوئے۔ اس طرح اجتماع بناتا ہے کہ جماعت کو اپنے ہمارے کر کے ساتھ کس قدر گہرا تعلق ہے۔ جن روحانی اعراض و مہا صفا کو یاد رکھنے کے لئے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے خدا تعالیٰ کے حکم سے اس مبارک جگہ کی جباری خدائے غفلت سے اجابتی پورے ہو رہے ہیں۔ دروزار کے علاقوں سے سڑک کے مرکز سلسلہ میں پہنچنے کے نتیجے میں طویل پیدائش میں نازکی محسوس ہوتی ہے تو لڑکس رنگ میں اصحاب جماعت کی تربیت علیہ کو ترقی کی تعظیم ہوتی ہے۔ اس کے متعلق کچھ کہنے کا حضرت نہیں بوجھتے متفق و موافق کے کو چہر میں قدم رکھنا۔ وہ خود ہی ایسی لذت اور سرور کا اندازہ کر لیتا ہے۔ اور اس سے محروم ہے اس کے لئے خود ہی تشریح کرتا ہے سوہ میں !!

پھر حال جگہ کے مبارک پیام آئے۔ یونین نے ان سے فائدہ اٹھایا۔ صحابہ مندس کی زارت اور ماہانہ کی فائزات سے مستفید ہوئے اور نازہ اور زہد ایمان سے معمور ہو کر اپنے وطن کو لوٹے۔ !!

باوجود شدید بیماری اور طویل عمارت کے سیدنا حضرت علیہ السلام علیہ السلام نے اپنے مدعا سے بظرف انروز نے قادیان اور روہ کے دونوں جگہوں کے لئے بیانات ارسال فرمائے۔ یہ بیانات گذشتہ برسوں میں شائع ہو کر جماعت کے دل پہنچ چکے ہیں۔ ہر ذریعہ اور پیغام اس قابل ہیں کہ اصحاب جماعت ان کو بار بار مطالعہ کریں۔ اور ان میں جن بیانات پر کام لیا جائے کہ حضورؐ اور نئے جماعت کو یقین شرفی انہیں ہر وقت ہمیشہ نظر رکھیں۔

یوں تو تعداد کے لحاظ سے حضورؐ کے پیغام میں تھے۔ یعنی ایک پیغام نادان کے صلے کے لئے اور دو آسمانی دانستہ بیانات روہ کے صلے کے لئے۔ لیکن بیانات کی نظر مرکزی ایک ہی ہے۔ یعنی اصحاب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دینی۔ اور فراموشی باوجود مستحسب ہونے اور طویل عمارت کے حضورؐ کو ہماری

آغاز ہوا اور اصحاب جماعت ایک صلہ اور کلمہ روز پر در پیغام میں گئے۔ یہ پیغام کیا ہیں گویا نئے سال کے ہرگرام کا خلاصہ جو اصحاب جماعت کے سامنے رکھ دیا گیا ہے۔

بیانات میں جن اہم امور کی طرف توجہ دلائی گئی ہے ان میں مقدم اصحاب جماعت کا اپنا عملی نمونہ ہے۔ عملی نمونہ بچائے ہوئے بہترین تبلیغ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل پر بنا کر اور اطلاق فرمایا ہی سے ایک دنیا کے دلی کوچہ کر دیا تھا۔ اس لئے اگر ہم بھی اس زمانہ میں روحانی انقلاب لانا چاہتے ہیں تو سب سے پہلے اپنے اندر انقلاب لائیں۔ اور اپنے نفسوں کی حد تک اس روحانی انقلاب کا نمونہ بنا لیں۔ حضورؐ کے پیغام میں اس کے لئے بھی جامع طور پر ہدایات موجود ہیں کہ کن کن باتوں میں خصوصیت سے اصحاب جماعت کو دوسروں کے لئے نمونہ بننے کی ضرورت ہے جیسا کہ فرمایا:-

”اپنے اندر ایک روحانی انقلاب پیدا کرو۔ نماز میں خوش وضو کی عادت ٹالو۔ دعاؤں اور دعاؤں کی ہر ذرہ دو۔ حدتہ و غیرت کی طرف توجہ کرو۔ سچائی کے کام کو۔ ریاست اور امانت میں اپنا عملی نمونہ دکھاؤ۔ اور عدل اور انصاف اپنا شیوہ بنانا۔“

یہ اوصاف اپنے اندر پیدا کر لو تو تم دیکھو گے کہ خدا تعالیٰ کی نعمت اور اس کی بجزائز نائید تمہاری طرف دہشتی چلی آئے گی۔“ (بقرہ ۳۱۰)

ذاتی عملی نمونہ کے ساتھ ساتھ قادیان کی اصلاح و تربیت کا بھی اہم فریضہ ہے۔ کیونکہ اسلام کا زندگی بخش پیغام قیامت تک کے لئے ہے۔ اس لئے کسی ایک مسل کے درمیت ہونے سے کام نفع نہیں ہو جاتا بلکہ اس کے لئے نوسلہ جسد سلطہ کو جاری رکھنے کی ضرورت ہے۔ جس کو جب ارشاد خداوندی

وَلْيَتْلُو فَلْيَفْهَمْ مَا حَقَّ مَعَهُ وَعَدَّ

کہہ کر نہیں سکتا کہ فکر آج کرنی چاہئے۔

لازم ہے کہ آج کے نئے نئے ایسے ڈھنگ سے تربیت کی جائے کہ نئی نئی قوم کی زندگی اس کے گڑھوں پر نہیں تیرے ان سے مہذب ہو سکے کی پوری صلاحیت رکھتا ہو! حضرت اقدس نے دعوتیں جیسے جماعت کی تنظیم ہی ایسے رنگ میں فرمادی ہوئی ہے۔ کہ اگر سب جگہ کے اصحاب عقلمند اور ایماندار اللہ کی تنظیمات سے کام لیں اور انہیں اور ان تنظیموں کو حرکت میں لائیں تو تیش و تیش کی کام بہت آسان ہو جائے۔ اور ایسی تنظیموں میں حرکت اس صورت میں پیدا ہو سکتی ہے کہ کوئی عملی کام شروع کر

دیا جائے اور گروہ دارانہ طور سے مستفاد کے ساتھ ان کی نگرانی کر کے رہیں۔ اسی کا۔ میں خود ہی دیکھیں اور حصہ لینے والوں کی جو مدد فرمائی کریں۔ ضرورتوں میں دوسرے تنظیمات کا سلسلہ تیار ہفتہ وار ہو جائے۔ جو باقاعدہ اس طرح منظم حالات کے مطابق کسی ایسی نگرانی کا انتخاب کر لیا جائے جس میں اصحاب جماعت کی حاضری زیادہ سے زیادہ ہو سکے۔ ایسے موجود ہر حضرت اقدس کے ارشاد کی تعمیل میں قرآن کریم اور دیگر اسلامی کتب اور حضرت یحییٰ مودودی صاحب کی تصنیفات کا درس شروع کر دیا جائے۔ بلکہ اب تو حضرت رمضان شریف کا مبارک مہینہ شروع ہونے والا ہے اگر ایسے پروگرام کا آغاز اس مبارک مہینے میں ہو تو زیادہ اچھا ہے۔

علاوہ ازیں ان کی سکولوں میں جس ڈھنگ سے تعلیم دی جا رہی ہے اس کی وجہ سے بھی پورا اسلامیات سے بالکل ہی بے بہرہ ہوتی جا رہی ہے۔ یہ چیز نئی ضرورت ہے۔ یہ سلسلہ ایسا نہیں کہ اس میں کسی طرح کی تاخیر کی جائے۔ اس کے لئے بھی مشترکہ اقدام کیا جائے۔ مثال کے طور پر خدام و انصار کی مجالس کے زیر اہتمام شبینہ کا کیمپوں کی جماعت کے مہتممان اول اور نوازہ ورنہ ہفتہ میں دو تین بار تو اسلامی تعلیمات کے متعلق بچوں کو مدرسوں میں بھیجنا چاہیے۔ یہ کمپوں کے والدین سے شروع ہو کر جماعت کے مہتممان اور ملاحظہ کے تبلیغی سب کے لئے کام ہے۔

جس ضرورت ہے اس امر کی جماعت کے ورت وقت کی نزاکت اور اپنی ذمہ داری کا پورا اور احساس کرتے ہوئے حضورؐ ان کی ہدایت کو عملی جامہ پہنانے کی طرف توجہ دیں۔ اور زبانی تبلیغ کے ساتھ اپنا اعلیٰ درجہ کا عملی نمونہ پیش کریں۔

## شکرانہ فنڈ

انسان کا خاصہ ہے کہ وہ مختلف خوشیوں کی تقاریب پر شکرًا

- نماز کے موقع پر
- شادی پر
- بچے کی پیدائش پر
- مکان کی تعمیر پر
- امتحان میں کامیاب ہونے پر
- عازات سے محفوظ رہنے پر
- غنوں سے نجات پانے پر

اللہ تعالیٰ کے حضور نذرانہ پیش کرتا ہے۔ آپ ہی ایسے مواقع پر عا سب صاحب صدقہ فرمائیں اور ہر کام پر اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔

### ناظر بہت المال قادیان





# ارو علقہ راہیجی میں تبلیغ احکامیت

## ۱۔ افراد کا قبول احمدیت۔ ایک نئی جماعت کا قیام مبلغین احمدیت کی ما

ہیں لیکن ہونے کی تلقین کی۔ اس کے بعد حکم جناب مولوی سید بدیع الدین احمد صاحب نے آنحضرت صلعم اور علیؑ کو اللہ کے ایشا اور قرآنی کے مرفوعہ پر تفسیر فرماتے ہوئے حضرت امام مہدیؑ کے حق میں آنحضرت صلعم کی بعض وہ جہنگویاں بیان کیں جو اب تک مولوی پوچھی میں تیر حضرت صلعم کو علیہ السلام کی بعض اذکار کھینچتے تھے بیان کیں۔ سامعین نہایت توجہ سے انہیں تفسیر کو سنتے رہے۔ آخر میں آپسے موجودہ زمانہ کی جہنگویاں اور سوالوں اور جوابوں کے نزول کی طرف توجہ دلائی۔ یہ تفسیر پڑھ کر اٹھتے جا کر وہی اگلی شب نماز کی حالت میں ایک تہی اہول منصفہ کی گیا جس میں احمدی نوجوانوں نے اپنے اہل خاص و عوام کا اظہار مولوی صاحب موصوف کے سامنے کیا۔ اس اجلاس میں احمدیوں کے علاوہ غیر احمدی احباب بھی شریک ہوئے۔ مولوی صاحب موصوف نے احباب کو میں یہ کلام کے نقش قدم چلنے کی تلقین کی۔

دوران تقریر میں آپ نے فرمایا لوگ مہدیؑ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ بن کر ہوا تو اپنے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ آپ کی بیوی سے کوئی شخص نہایت اور درحقیقت کے لئے کمال کو نہیں پہنچ سکتا۔ حالانکہ حقیقی اسلامی تفسیر یہ ہے کہ آنحضرت صلعم کی اس طرح بیروی کی حالت اور اس طرح آپ کے وجود میں خود کو نہا کر دیا جانے کو مسلمانوں کے ہر شخص میں اچھا محسوس پیدا ہوا ہے۔ یہ تہذیب اور یہ لفظ کمال مشکل ضرور ہے لیکن ممکن نہیں۔ ورنہ باہر کی کا مطلب تو یہ ہوگا کہ بقول ناسخ و معترضہ کا فہم لینے کی گاہ سے مسل لغت مہدیؑ کی ہوگی کہ آپ کی بیوی

وضوح یہ تقریر بھی فرمایا کہ سیلاب ہری اس کے اگلے روز محکم شیخ رحم علیہ صاحب امین کا اس ہستی میں بڑا اثر و رسوخ ہے اور جو عرصہ سے میرے زیر تبلیغ تھے ۲۷ دوسرے احباب سمیت ہونے کے داخل سلسلہ علیہ السلام ہوئے

ناحمدی علی تو ایک

علاقہ آرو ضلع راہیجی میں خاکسار نعیم ہے۔ گذشتہ چند سال قبل میں زمانہ میں محکم مولوی صاحب مبلغ سلسلہ علیہ السلام راہیجی میں مقیم تھے وفد اس طرف تشریف لائے تھے۔ جس اتفاق سے سالہا سال بعد اگست ۱۳۲۷ء میں محترم مولوی سید بدر الدین احمد صاحب مبلغ سلسلہ علیہ السلام تشریف لائے۔ آپ کی آمد سے اپنے اندر ایک نئی روح اور ایک نئی زندگی کا احساس قلب میں جوڑا ہوا تھا۔ آپ نے ایک ہفتہ مسلسل قیام کر کے دن اور رات غیر احمدیوں سے بحث جانشہ اور تقاریر کے ذریعہ اسلام اور احمدیت کی خوبیوں کو مسلمانوں پر واضح کیا اور مسلمانوں کو صحیح معنوں میں مسلمان بننے کی تلقین کی۔ پناہ تھا آپ کی اٹھک خدمت اور کوششوں کے نتیجے میں جو دوست میرے زیر اثر تھے ۱۵ اگست ۱۳۲۷ء کو ایک وقت آپ کی فتوا میں داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے۔ آپ کی سادگی جملہ کے نتیجے میں ایک منظم جماعت کا وجود ظہور پذیر ہوا۔ یہاں تک آپ نے جماعت کا تنظیم کر کے جسہ داران کا انتخاب بھی کروایا اور اس کی مولفائی فرما رہے ہیں۔ بجزاء اللہ احسن العزائم۔

آپ کا بار بار اس علاقہ میں دورہ جماعت کے قیام اور تعلیمی و تربیتی ترقی کا باعث ہوا۔ اس طرح وہ جولائی میں دو مبلغین کی آمد علاقہ کے احمدیوں کے لئے زیادہ ایمان کا باعث ہوئی اور مزید مسعود و رحمن کو احمدیت کے کھینے اور قبول کرنے کا موقع ملا۔ چنانچہ جناب مولوی سید بدر الدین احمد صاحب کے ہمراہ محترم مولوی عبدالحی صاحب منصفی منصف پور سے تشریف لائے آپ دونوں حضرات کی کوشش اور توجہ سے اور بحث مباحثہ کے نتیجے میں مزید مبلغین اللہ تعالیٰ نے فرمایا اور ۱۸ افراد داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے۔

پھر علاقہ کے مبلغ نعیم راہیجی مولوی سید بدر الدین احمد صاحب کی تشریف لائے تھے اس اور بھی آپ نے تقریباً ایک ہفتہ قیام فرمایا۔ اور تربیت و تعلیم اور چندوں کی ضرورت و اہمیت پر احباب جماعت کو توجہ دلائی۔ آپ کے قیام کے دوران ایک اور سری لہیجی کے ایک صاحب خاکسار کے پاس تشریف لائے اور کہا کہ ہماری لہیجی میں مغل سلسلہ ہے۔ آپ اور سزا تشریف لے چلیں چنانچہ ہم دونوں ۱۱۰ احمدی احمدی لہیجی کو دیکر پانچ شہینہ سید علیہ السلام کے ہمراہ تہہ ہو رہے تھے۔ ہمارے ہر وقت شیخ جانے سے مستحسن ہوتے ہوئے لوگ چمکے تھے۔ خاکسار نے یہ تقریر کر دی جس میں ان کے نفسی و دنیوی وضعیاتی و مہمائی مشغول علیہ السلام کے مرفوعہ پر ان کھنڈ تک مسلمان بن چکے اور آنحضرت صلعم کے رنگ

بیک ہمارے اندر شامل ہوا جس کے محکم ایک ہی جیسا نسبت کی بنیاد رکھنے والے بن جائیں گے پس یہ بھی ایک بڑی کھنڈ منزل ہے جس کو ہم نے صبر اور استقلال اور دعاؤں سے کرنا ہے اور یہ شکل دہی ہی ہے جیسے سانپ کے سنے میں جھپکی۔ اگلے دن تو کوئی ہو جائے۔ نکلے سے تو مر جائے۔ اگر ہم ان مشکلات کو تسلیم نہ کرتے ہیں تو کاسہا کا حصول شکل نظر آتا ہے۔ اور اگر ہم اپنا پیشتر اہل بیت میں تو اب تک ہے دن ہوتے ہیں اور دوسرے دن کوئی بے دن کہتے ہیں۔ پس میں بہت زیادہ غور و فکر اور پوچھ سندی سے کام لینے کی فرار دستہ ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ہم

## اسلام کو ایسے رنگ میں قائم کریں

کہ نہ اسلام بدلے نہ اس کی تعلیموں کو یوں ہی تفسیر ہو۔ اور نہ قبول کو ہم سے اللہ علیہ وسلم کی احمدیت اور آپ کے دہر میں کوئی فرق آئے یہ ایک بہت ہی مشکل کام ہے جس کے لئے ہمیں پیہلوں سے بہت زیادہ ہر شیا اور بیدار رہنے کی ضرورت ہے۔ وہ تو میں ہوں جو مدد ترقی اور حکومت مل جاتی ہے۔ وہ پھر بھی حکومت کے سہارے ان مشکلات کا ایک حد تک مقابلہ کر سکتی ہیں لیکن جاری ترقی و ترقی اور اور اہل کلمہ کے ساتھ مقدر ہے۔ پس جب ہماری ترقی نے دوسرے آنا ہے اور آہستہ آہستہ لوہا مارنے فرما ہے کہ ہم اپنی آئینہ فسوں کی درمی کریں اور ان میں پیہلوں سے زیادہ ہوشیار اور پیہلوں سے زیادہ کا مادہ وجود بنائیں۔ جب فتح جلدی آجائے اولی ہوں تو ان میں نیاں کر سکتے ہیں۔ اگلی نسل کی حکومت کے وقت خود بخود گھرنی ہوتی رہے گی۔ لیکن جب فتح آہستہ آہستہ آئی ہو اور انسان جاتا ہو کہ میں مرگ تو میری آئینہ نسل بھی اسی طرح غافلین کے نرنے میں گہری رہے گی جس طرح میں گہر گہرا ہوں تو اس کا فرض ہوتا ہے کہ وہ آئینہ نسل کی رہی کا خاص طور پر نگر کرے اور جو کچھ ہمارے سامنے ہے اسے ہی خلو ہے اسے ہی ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے نوجوانوں کے معیار اخلاق اور ان کے معیار ہونے اور ان کے معیار ہونے کو زیادہ سے زیادہ بلند کریں اور ان کے اندر پیہلوں سے زیادہ احساس قربانی پیدا کریں۔ تاکہ اسلام دشمن پر غائب آئے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام اس دنیا میں ہمیشہ کے لئے قائم ہو جائے۔

کہ کبھی پہنچ ہو رہا ہے جس میں ایک تفریقوں میں اور درجہ اولیٰ۔ بظاہر مولوی صاحب مولوی صاحب شاہوکی شاہوکی بن۔ احمدیوں کو کہنے کے لئے جانتے ہیں تو فیروز گاہ بنانا ہے اسے ٹھہرا دیا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ ہوتے ہوتے صرف مولوی محمد حسین صاحب شاہوکی پیچھے رہتے ہیں۔ انہیں نے دیکھا کہ اب یہی ہی اکیلا رہ گیا ہوں اور میرے سامنے سابق پیچھے چلے ہیں تو میں فریضے یعنی وفد و دیوار کے ساتھ ساتھ لگا کر آہستہ آہستہ چنا شروع کر دیتے ہیں اس طرح انہوں نے بھی ترقی کی ایک دیوار کے ساتھ ساتھ لگا کر اور ہر طرف شنا شروع کیا۔ جب وہ تیرنہ پیچھے تو کہنے کے اب تواسے ہی ادھر آئے ہیں اور میں بھی آجائوں اور یہ کہہ کر وہ بھی جان کر طرف آئے تھے

اس روایا میں غافلین کی حالت کا بھی نقشہ کھینچا گیا ہے۔ پیچھے وہ مخالفت کرتے ہیں مگر جب دیکھتے ہیں کہ سب لوگ ماننے چلے جاتے ہیں تو وہ بھی اگلا شروع ہو جاتے ہیں۔ ہر حال وہ وقت جو اس وقت میں پیش آ رہی ہے پہلے زمانہ میں سیموں کو بھی پیش آئی تھی۔ حضرت شیخ آئے اور انہوں نے کہا میرا تم کچھ کس کو دانت یا بیوں کے جھینڈ کو متروک کرتے آیا ہوں۔ سنو گرنے نہیں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں۔ اس پر

## دقت جدید

کا چھ سال شروع ہو گیا ہے ہر تحریر بھی خدا کے فضل سے ہوا مفید کام کر رہی ہے ہر لکھ دو کالوں میں اس کا ایک کراہیہ لکھنا ہوا ہے۔

کہ کبھی پہنچ ہو رہا ہے جس میں ایک تفریقوں میں اور درجہ اولیٰ۔ بظاہر مولوی صاحب مولوی صاحب شاہوکی شاہوکی بن۔ احمدیوں کو کہنے کے لئے جانتے ہیں تو فیروز گاہ بنانا ہے اسے ٹھہرا دیا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ ہوتے ہوتے صرف مولوی محمد حسین صاحب شاہوکی پیچھے رہتے ہیں۔ انہیں نے دیکھا کہ اب یہی ہی اکیلا رہ گیا ہوں اور میرے سامنے سابق پیچھے چلے ہیں تو میں فریضے یعنی وفد و دیوار کے ساتھ ساتھ لگا کر آہستہ آہستہ چنا شروع کر دیتے ہیں اس طرح انہوں نے بھی ترقی کی ایک دیوار کے ساتھ ساتھ لگا کر اور ہر طرف شنا شروع کیا۔ جب وہ تیرنہ پیچھے تو کہنے کے اب تواسے ہی ادھر آئے ہیں اور میں بھی آجائوں اور یہ کہہ کر وہ بھی جان کر طرف آئے تھے

اس روایا میں غافلین کی حالت کا بھی نقشہ کھینچا گیا ہے۔ پیچھے وہ مخالفت کرتے ہیں مگر جب دیکھتے ہیں کہ سب لوگ ماننے چلے جاتے ہیں تو وہ بھی اگلا شروع ہو جاتے ہیں۔ ہر حال وہ وقت جو اس وقت میں پیش آ رہی ہے پہلے زمانہ میں سیموں کو بھی پیش آئی تھی۔ حضرت شیخ آئے اور انہوں نے کہا میرا تم کچھ کس کو دانت یا بیوں کے جھینڈ کو متروک کرتے آیا ہوں۔ سنو گرنے نہیں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں۔ اس پر

## ہمدیوں کے لئے یہ سوال اٹھایا

کہ اگر آپ اپنی چیزوں کو قائم کرنے کے لئے آتے ہیں جو ہمارے کام پہلے سے موجود ہیں تو پھر ہم آپ پر ایمان کیوں لائیں جیسے اس زمانہ میں کہا جاتا ہے کہ جب مرزا صاحب اپنی چیزوں کو قائم کرنے کے لئے آتے ہیں جو ہمارے کام پہلے سے موجود ہیں تو پھر ہم آپ پر ایمان کیوں لائیں۔ اگر کوہ بعض مقامہ میں تبدیلی پیدا ہوگی تو جن کی اصلاح ضروری تھی تو اس موقع کے لئے ہمارے مولوی کا فیقے مرزا صاحب پر ایمان لانا کہا ہے مگر آیا یہی سوالات سیموں کے سامنے آتے ہیں۔ کیا اس کے وہ اس لڑائی کو صبر اور استقلال اور دعاؤں سے فتح کرتے ہوتے کے بعد کو رہا ہے۔ یہاں تک کہ کہنا شروع کر دیا کہ مسیح خدا کا بیٹا تھا وہ دنیا کے گنہگار ہوں کا کفار ہو گیا۔ اس نے یہ نظریہ پیش کیا تھا کہ شریعت لغت ہے۔ جب اس طرح ایک نئی چیز لوگوں کے سامنے پیش کی گئی تو لوگوں نے جلاہت میں داخل ہوا شروع کر دیا

## یہی نظر ہمارے سامنے ہے

ہماری کاساں میں بھی سب سے جلی مشکل لوگوں کا یہی سوال ہے کہ حضرت مرزا صاحب کیا لائے، اگر ہم نے استقلال سے کام لیا تو آہستہ آہستہ ہم اس لڑائی کو ختم کر دیتے ہیں مگر ہم نے یہ بھی گھبرا کر مولوی صاحب کو قدم اٹھانے تو لوگ

اور زیادہ سے زیادہ ضرورت ہوتی کی تھی کہ



# ضمیر انسانی آستانہ الوہیت پر

**دیسل سوم**  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَمَا مِنْ حَاجَةٍ فِي الْأَرْضِ**  
**مَا نُوَفِّئُهَا فِي الْكِتَابِ مَن قَتَلَ نَفْسًا بِمَا**  
**يَحْتَسِبُ** (الانعام - ۳۸)  
 یہ قرآن مجید میں دایرہ فی الارض یعنی اللہ  
 درجہ صاف لکھتے ہیں کہ ہر جانور اور  
 کئی فی کتاب مبین (سورہ - ۵)  
 یعنی زمین کے سب جاندار اور نباتات  
 اور نفاذ میں اپنے بزدلی کے ذریعے اٹھنے  
 والے سب پرندے۔ یہ سب تمہاری طرح کی  
 مسخر جاندار ہیں۔ ان کے لئے بھی فطرتی  
 قواعد ہیں۔ قانونِ جبر میں کسی قسم کی کمی اور  
 تغیر نہیں ہے۔ پھر سب کو اپنے رب کے  
 پاس جانا ہے۔ زمین کے ہر جاندار کو روزی  
 دینا اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ رکھا ہے۔ اور  
 وہی ان سب کے مستقل مصلحتوں اور فرائض  
 ٹھکانوں کا علم رکھتا ہے۔ اور ہر سب بائیں  
 خدا کی کھلی کتاب یعنی قانونِ قدرت اور کتابوں  
 سے معلوم ہو سکتی ہیں۔

آئیے۔ اب اس قرآنی دلیل کی تائید آپ  
 ڈاکٹر کریمی ماریس کے الفاظ میں سنئے۔ وہ  
 لکھتے ہیں:-  
 "مخلوق ہونی بے باک و اہل ایک  
 امن الحاقیقین کا اعتراف کر رہی ہے  
 جس سے حشرات الارض کی ہی حقیر و  
 بے بس مخلوق کو حیثیت سے سرفراز کر  
 کے ان کے بقا اور تحفظ کا مذہبیت  
 کر رہا ہے۔ روزی دینے بس اور  
 بے آسرا رہ جانے۔  
 شانہ سائنس جی (Shalman)  
 کا فریضات تخلیق کا کارستانی نہیں بلکہ  
 ایک حقیقت و حقیقت ہے۔ ہر فرد اپنے  
 سائنس لازماً ایک طور پر ہر صورت میں  
 جاکر مکر رہا ہے۔  
 بھروسہ کیا کہ نہ اسے اہل  
 جانی ہے جس میں معاون ذی ملتی  
 ہے۔ بائیں ہوتی ہے۔ اس میں اس کی  
 آفرینش ہوتی ہے۔ مگر یہ کس قدر  
 اس نفل و حرکت میں کون کون سا  
 ہر ماہر ہونے پر جسک وقت پر  
 میں ٹھکانے پر پہنچا دیا ہے۔ ہر  
 تم ایک نگر سے نکال کر دوسری  
 جگہ معاون ذی میں منتقل کر دینا  
 خود محسوس کر سکتی ہے کہ وہ  
 جگہ لائی گئی ہے۔ چنانچہ وہ فوراً  
 بڑے دریا کی طرف ٹوٹتی ہے اور اس  
 کے دھارے پر چلتی ہوتی ہی اصل

معاون ذی میں بیخ ہوتی ہے جہاں  
 اس کا مزاج ہے۔ اور اہل جلی  
 (حیوان) کے حیرت انگیز منتقل  
 کے سلسلے میں کئی نادر بھی وقت بہ  
 ہے۔ ایک خاص طور پر پتھر پر  
 چھلکان اور دوسرے کی ساری جھیلوں  
 اور ندیوں سے چل پڑتی ہیں اور پتھر  
 سے ہڑلا ہیل اور کانا صلندر  
 کی راہ کے کے جزیرہ برمودا  
 (Bermuda) کے پاس اجاں  
 صلندر نیا میں ہے۔ سب ایک جگہ  
 جمع ہو جاتی ہیں۔ اور متروکہ وقت  
 پر انڈیا کے دینے کے بعد وہ قحط  
 ہو جاتی ہیں۔ ان کے نوازیدہ پتھے  
 ہیں کے لئے ہم دونوں کوئی ذریعہ  
 بجز اس احساس کے نہیں ہوا کہ وہ  
 ایسی جگہ ہیں جہاں انہیں بنا نہیں  
 چاہتے وہاں سے نکل کر ہوشیار ہوتے ہیں  
 اور دھڑلے کر اپنے ساحل پر پہنچتے  
 ہیں جہاں سے ان کے موٹے روز چھ  
 تھے بلکہ آج بھی ان ندیوں اور  
 جھیلوں میں بھی بیخ ہوتے ہیں جہاں  
 سے ان کی ماہی بھرت کے کئی لاکھ  
 اس طرح ہر مقام ہذا امریکی اور  
 آباد ہوتے جاتے ہیں اور دوسرے  
 موسم میں اہل جلی جاری رہتا ہے اور  
 بھروسہ نفل درخت صلندر کی جانب  
 ملتی ہیں آئیے۔ آخر ان کا معلوم  
 کون ہے؟

آپ جانتے ہیں کہ کرینشون  
 ڈگوری کی غذا جھیلوں اور تالوں  
 ہوتی ہیں۔ یہ اپنے نفاذ کو اس طرح  
 زیر کرتی ہیں کہ وہ نہیں جاتے پھر  
 انہیں گھسیٹ کر اپنے سوماخوں میں  
 لے جاتی ہیں اور اس کے ایک ہی  
 حصے میں ہر اس طرح ڈنگ لاتی ہیں  
 کر پڑتا نہیں بلکہ ہر جس اور  
 بے سندھ ہو جاتا ہے۔ ڈگوری ٹکا کو  
 ایسی حفاظت سے رکھتی ہے  
 جیسے ہم سردخانوں میں گوشت وغیرہ  
 کا بندوبست کرتے ہیں۔ اس سہلہ کے  
 بعد ڈگوری کہیں پاس ہی آتے دبی  
 ہے۔ چند روز میں بے عمل آتے ہیں۔  
 وہ اس کی طرح کو اپنے ذہن سے کتر  
 کر کھلتے ہیں کہ وہ نہیں مٹا دینا  
 مردہ کی طرح کا گوشت تو ان کے حق میں  
 نہیں چاہتا ہے۔ یہ پتھے جب زار شہ  
 ہو جاتے ہیں تو ان کی ان موانع سے

اگر چل ماتی ہے اور پتھر کی  
 جگہ نہیں دیکھتی۔ یہاں تک کہ کس  
 جاکر مر جاتی ہے۔ یہ سب ایک  
 ہے۔ کائنات کے ہر ذرہ کو گارنٹی  
 اس پر اس طرح حیات کی اس  
 تاویل سے جو نہیں ہوتی کہ فطرت  
 میں مائل خود مخلوق کو موت کی  
 سے نشانہ کیا دیتا ہے۔

## دلیل چہارم

قرآن مجید نے انسان کی  
 پیدا کر کے اس کو خاص طور پر  
 اللہ تعالیٰ کی ہستی پر دلیل کے طور پر پیش فرمایا  
 ہے۔ انسان کو باقی مخلوقات پر جو امتیاز حاصل  
 ہے، مقلد و مشور اور دیگر حیوانات کے خلاف ہے  
 وہ کسی اور مخلوق نہیں آتا کائنات کی سب  
 چیزیں انسان کی خدمت پر مقرر ہیں۔ اور ہر  
 چیز انسان کی خاطر ہے اپنے ذہن کو بنا کر وہی  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَلَقَدْ خَلَقْنَا**  
**الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ** کہ ہم نے انسان  
 کو سب کائنات میں سے بہتر توڑنے کے ساتھ  
 پیدا کیا ہے۔ اسے اشرف المخلوقات بنایا ہے  
 اسلامی عقیدے کے مطابق توڑوں کھینے کہ گویا  
 خالق نے اس میں اپنا رنگ بڑھایا ہے۔ پھر  
 فرمایا **وَفِي الْأَنْفُسِ الْفُضُولِ** یعنی  
**الْفُضُولِ** یعنی **الْفُضُولِ** (الانعام - ۲۶)  
 زمین کے ذرہ ذرہ میں اللہ تعالیٰ کی ہستی پر  
 اہل لعین کے لئے نشانے ہیں۔ اور خود تہا رہے  
 وجود اور تہا رہی ذات میں اس کی ہی اور اس  
 کی قدرتوں کے سبب امتیاز لائی ہیں۔ تم غور و فکر  
 سے کام کرو نہیں لیتے۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے انسان کی  
 اعلیٰ اور اشرف ہستی کو اپنے وجود پر دلیل  
 ٹھہرایا ہے۔ جب ڈاکٹر کریمی ماریس نے مشہور  
 سائنسدان لکھتے ہیں:-  
 "جو ان حقیقت کے علاوہ انسان میں  
 کچھ اور وہیوت کیا گیا ہے اور وہ  
 ہے شعور و فرد۔  
 ان کو کچھ اور کئی اور ہیوت  
 ہیں ایک سے دوسرے تک گھنے، تعداد  
 کی اہمیت کو سمجھنے کا شعور و سلیقہ  
 ان کے سامنے یا دیکھنے میں نہیں آیا  
 اس میں شہ نہیں کر سکتے ہیں کچھ  
 کم اہمیت نہیں سمجھتی۔ مگر وہ حیات  
 کی موتی میں ایک مرتبہ۔ بیٹھا اور  
 سامعہ نواز۔ لیکن اس سے زیادہ کچھ  
 نہیں۔ لیکن داغ انسانی میں دنیا  
 بھر کے مادیوں کے پردے، اور  
 ان گفت فتنے بھرے ہوئے ہیں  
 یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے

کسی کو انک نہیں۔ کسی مثال کی  
 ضرورت ہے نہ مگر گنگوگی۔ نقل  
 و شعور کی بدست ہی انسان  
 اشرف المخلوقات ہے۔ اور اپنے  
 آپ کو ایسا سمجھا بھی ہے۔ اس کی  
 درمختص یہ ہے کہ اس میں نقل و عقل  
 ہی کا برتو ہے!"

## دلیل پنجم

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
**وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ**  
**فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ** کہ ہم نے انسان کو  
 سب کائنات میں سے بہتر توڑنے کے ساتھ  
 پیدا کیا ہے۔ اسے اشرف المخلوقات بنایا ہے  
 اسلامی عقیدے کے مطابق توڑوں کھینے کہ گویا  
 خالق نے اس میں اپنا رنگ بڑھایا ہے۔ پھر  
 فرمایا **وَفِي الْأَنْفُسِ الْفُضُولِ** یعنی  
**الْفُضُولِ** یعنی **الْفُضُولِ** (الانعام - ۲۶)  
 زمین کے ذرہ ذرہ میں اللہ تعالیٰ کی ہستی پر  
 اہل لعین کے لئے نشانے ہیں۔ اور خود تہا رہے  
 وجود اور تہا رہی ذات میں اس کی ہی اور اس  
 کی قدرتوں کے سبب امتیاز لائی ہیں۔ تم غور و فکر  
 سے کام کرو نہیں لیتے۔

## دلیل چہارم

قرآن مجید نے انسان کی  
 پیدا کر کے اس کو خاص طور پر  
 اللہ تعالیٰ کی ہستی پر دلیل کے طور پر پیش فرمایا  
 ہے۔ انسان کو باقی مخلوقات پر جو امتیاز حاصل  
 ہے، مقلد و مشور اور دیگر حیوانات کے خلاف ہے  
 وہ کسی اور مخلوق نہیں آتا کائنات کی سب  
 چیزیں انسان کی خدمت پر مقرر ہیں۔ اور ہر  
 چیز انسان کی خاطر ہے اپنے ذہن کو بنا کر وہی  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَلَقَدْ خَلَقْنَا**  
**الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ** کہ ہم نے انسان  
 کو سب کائنات میں سے بہتر توڑنے کے ساتھ  
 پیدا کیا ہے۔ اسے اشرف المخلوقات بنایا ہے  
 اسلامی عقیدے کے مطابق توڑوں کھینے کہ گویا  
 خالق نے اس میں اپنا رنگ بڑھایا ہے۔ پھر  
 فرمایا **وَفِي الْأَنْفُسِ الْفُضُولِ** یعنی  
**الْفُضُولِ** یعنی **الْفُضُولِ** (الانعام - ۲۶)  
 زمین کے ذرہ ذرہ میں اللہ تعالیٰ کی ہستی پر  
 اہل لعین کے لئے نشانے ہیں۔ اور خود تہا رہے  
 وجود اور تہا رہی ذات میں اس کی ہی اور اس  
 کی قدرتوں کے سبب امتیاز لائی ہیں۔ تم غور و فکر  
 سے کام کرو نہیں لیتے۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے انسان کی  
 اعلیٰ اور اشرف ہستی کو اپنے وجود پر دلیل  
 ٹھہرایا ہے۔ جب ڈاکٹر کریمی ماریس نے مشہور  
 سائنسدان لکھتے ہیں:-  
 "جو ان حقیقت کے علاوہ انسان میں  
 کچھ اور وہیوت کیا گیا ہے اور وہ  
 ہے شعور و فرد۔  
 ان کو کچھ اور کئی اور ہیوت  
 ہیں ایک سے دوسرے تک گھنے، تعداد  
 کی اہمیت کو سمجھنے کا شعور و سلیقہ  
 ان کے سامنے یا دیکھنے میں نہیں آیا  
 اس میں شہ نہیں کر سکتے ہیں کچھ  
 کم اہمیت نہیں سمجھتی۔ مگر وہ حیات  
 کی موتی میں ایک مرتبہ۔ بیٹھا اور  
 سامعہ نواز۔ لیکن اس سے زیادہ کچھ  
 نہیں۔ لیکن داغ انسانی میں دنیا  
 بھر کے مادیوں کے پردے، اور  
 ان گفت فتنے بھرے ہوئے ہیں  
 یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے

ہو چکا کہ ایک جین کڑا کر دیا جائے تو ایک انگ نہ بھی نہ بھر سکے گا۔ اس کے باوجود یہ خورد ترین ذرات حیات ایران کے سانچے کروموسوم (Chromosomes) پر بند ہیں اور یہی وہ بنیادی ہستیاں ہیں جو حیات ذاتی کا سرچشمہ ہوتے ہیں۔ مزید یہ کہ یہ ذرات لدا لدا اور صاف کا نمونہ بنتے ہیں اور کبھی کبھی ذرا سی گھاٹش میں ہر کسی کی غیبت سموتے ہوتے اور غصہ ڈار کھتے ہیں۔ غلیظ کے بلن ہی میں genes کے ارتقاء کا آغاز ہوتا ہے۔ آفریقا میں جنڈلیاں اچھ کا ذخیرہ یعنی genes صفوں ارضی کے تمام حشرات و نباتات کی جاتا اور اس کی خصوصیات پر کس طرح تاثر دیتے ہیں؟ ہاں، اس کے زیر بحث شہادت میں ہوتے ہیں۔ عقلمندان اور کامل دانائی کی جو صرف خالق عالم کی ہو سکتی ہے کوئی اشدات اس عظیم بندہ ولست کی صدا جیت نہیں سکتی۔

**دیسل ششم**

اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے اللہ عزوجل افق سمندر کے مافی الارض والسموات پھری فی العلیٰ یا ہوا و زمین و سمک السموات و تعقل فی الارض والابواب ان اللہ تعالیٰ اس لوگوں کو

حجیم (۶۶-۶۷)

بھی کیا نہ ہو نہیں کہنے کو کس طرح اللہ تعالیٰ نے زمین کی صفت پر مشابہت پر مزہ مذاہب کا خدمت میں لگا دی ہیں۔ اور کس طرح کشتیاں اور جہاز اس کے نظام اور کلم کے تحت سمندروں میں چلی جاتی ہیں اور کس طرح اس سے ایسے اذان سے ابرام کو زمین پر گر گرتے بنا کرنے سے رکھا ہوا ہے۔ اس سے ہر جہت سے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے بڑی امانت اور ذمہ داری سے پیش آئے والہ ہے دوسری جگہ فرماتا ہے اولہ جزائی القبط و قحطہ صفات یقینن مایا جسک جہت الالہ الوحی انہ لکن شیء یصوب (الملک ۲۰) کیا یہ لوگ آئی ہی بات کو نہیں سمجھتے کہ خدا نے زمین پر بندوں کو کھلا اور نظر ان کی تباہی سے رکھے ہوتے ہے اور نہ یہ کیا کر سکتے ہیں۔ نہ ہر چیز کو خوب جاننے والا ہے۔

یہ ماننے پر مجبور ہوجاتے ہیں کہ ایک ذات عظیم و شہیر کی بے نہایت اور پیش میں دانش ہی سے ولایت ہتمام ممکن ہے۔ کئی سال کا واقعہ کہ آسٹریلیا میں کھیتوں کی حفاظت کے لئے عقلمندان (مناصص) کا ہاڑیں لگانا جاتی تھیں۔ وہ ملک میں ایسے جانور یا کڑے پتنگ نہیں تھے جو اسے کھا سکتے ہوں۔ اس لئے یہ بے تماش پھیلنے لگی۔ اور کچھ ایسی صورت سے پھیلی اور جڑھی کچھ ہی برسوں میں بڑے بڑے رقبے ان ہی کے اس کی دستبرد میں آگئے۔ اس کی مجموعی رقبہ انگلستان کے پورے رقبہ کے بلکہ بلکہ کچھ پہاڑی جتنی اگرتھیں اور شہروں تک اسی کا وبال پھیل گیا۔ اس بلاتے بے دراز سے ٹوٹ کر سرانکہ بکر شہر چھوڑ کر کھانگ کھڑے ہوئے اور بسپان ویران ہونے لگیں۔ اور بے شمار مرندے ان کی لپیٹ میں آگئے۔ اس کے عدا کے لئے ماہرین شہادت الارض جمع ہوئے اور ہوشور ت ساری دنیا میں ادھر ادھر ایک ایسی چیز کی تلاش اور دریافت میں لگی کہ پتے ہوئے جو کھوہرے انہیں تھام دلا سکے اور وہ قابو میں لائی جاسکے۔ پانچ برس تک ایک کیرا ایسا دستا بن گیا جس کی غذا صرف کھوہر تھی اور وہ سوائے اس کے کسی اور شے کو چھوڑا تک نہ تھا۔ ان کیروں کی بڑی (نسل) بھی بڑی تیزی سے بڑھتی تھی۔ اور آسٹریلیا میں ان کیروں کا کوئی دشمن بھی نہ تھا۔ اس طرح ان کیروں نے انسان کو ایک خونخوار بنا دیا تاکہ اس کے لئے نجات دہانی اب کھوہر کی تلاش اس ملک میں ہوئے اور یہی کام ہو گیا۔ اور کیر شے بھی اس بندوبست کے لئے مناسب اور کافی تعداد میں ہیں اور کھوہر کے حملوں کا ایک کوئی خطو نہیں رہا۔ اس مثال سے ہمیں یہ بتانا مفید ہے کہ کھانگات میں جس آزارہ اور ناسا عداواں کے دور کرنے کے وسائل بھی ہر طرف موجود ہیں۔ ممکن ہے کہ آپ کے دل میں یہ سوال پیدا ہو کہ اتنی تیزی سے نسل بڑھانے والے کیروں نے عامہ کرتے ارض کو کیوں اپنی آماجگاہ نہیں بنایا۔ اور ساری دنیا تانے نہیں چھوٹ ڈالی تو اس کا جواب یہ ہے کہ اڈال تو یہ کیر شے دوسری سبزی بر نظر نہیں

ڈالتے۔ دوسرے یہ کہ کھوہر الارض کے ہمیشہ اور جو انات کے پیچھے رہے نہیں ہوتے۔ کبھی یا ہوتی ہیں جن سے وہ سانس لینے میں نکل جاتے ہیں کیر شے بڑے ہوتے جاتے ہیں سانس کی نالیں اسی ساخت سے بڑی نہیں ہوتی اس لئے کیر شے کو شے بڑی جسامت کے ہو نہیں سکتے۔ اور جلد تکف ہو جاتے ہیں۔ قدرت کے اسی قسم کے فراہم کئے ہوئے صاف کیروں کو کڑوں کی تعداد کو محدود کرتے رکھتے ہیں اگر قدرت نے اس معنوی بندوبست نہ کیا ہوتا تو انسان کا وجود کمال ہوجاتا۔ ذرا تصور تو کیجئے ایک ایسی کیر کا جو شیر بر جتنی بڑی ہو۔

**دیسل شہتم**

ہستی باری تعالیٰ نے ہر ایک ذرات ہے فاعلم و صفا للذین حنیفا فطروا لہ انقی خطوا اناس صلحوا۔ لا تتخذ فی الخلق ولہ ذائق الذین یعقبد و لکن انما اناس لا یعقلون (اروم ۲۱) یعنی انسانی فطرت میں طریق پر سدا ہوئی ہے۔ اس میں مراط مستقیم کی جو تہ جو رکھ دی گئی ہے کہ وہ انفرادی و فریض سے محفوظ طریق پر گامزن رہے۔ اور پھر یہ فطرت صحیحہ ہر جگہ اور ہر زمانہ میں یکساں پائی جاتی ہے۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں۔ بلکہ یہ خدا کا وہ قانون ہے جو اولیٰ اور لا تبدیل ہے۔ گناہوں سے کہ اکثر لوگ فطرت کے اس راز پر غور نہیں کرتے۔ اور بے علمی میں اللہ تعالیٰ کی ہستی کا انکار کر دیتے ہیں۔

انسان اپنی سرشت میں جینوں کے لئے تشنگی پاتا ہے جسمانی کھیل کھلے وہ دوسرے جگہ کا محتاج ہے۔ فریاد ہر میں کئی حلقہ فریضوں لعلک تنز کو رون۔ اسی سے انسانی روح خدا کے پانے کے لئے تیار رہتا ہے۔ حضرت شیخ محمود عیاد السلام نے فرمایا ہے۔ تو نے خود روحوں پر اپنے ہاتھ سے چمکا کر دیا جس سے شہرت و جنت کا شفا زار کا

قرآن مجید کی اس دلیل نوت کے ایک حصے کو نوکر کر لیں۔ روٹس ساقوں کے تانے کو طہر میں بیان کرتے ہیں۔

قلب انسانی میں نہ اکھوٹ اور ذہن میں اس کا تصور خود وجود باری تعالیٰ بجالا ہے۔

ذہن انسانی میں خدا کا خیال خود ایک اوسان قوت کا کثر ہے جس کے کائنات کی دوسری تمام ہستیاں یکسر محض ہیں۔ اسی قوت کو ہم تصور کیجئے ہیں۔ اس کے ذریعہ انسان اور صرف انسان ہی آن دکھی امتیاز کا تصور کر سکتا ہے۔ اور اس کے وجود کی شہادت بھی پالیتا ہے۔ اس قوت کا دائرہ عمل لا محدود ہے۔ اور بلاشبہ کمال کو پہنچا ہوا تصور ہے جب ایک روحانی حقیقت میں جاتا ہے تو اسے کار کا ر فطرت میں ایک عظیم مغصہ اور عقبتیت کے شواہد ہر طرف دکھائی دیتے ہیں کہ یہ عظیم ہستیاں ہر جہت میں ہوتی ہے کہ سادہ دنیا یا اور کسی ہے۔ نیز حقیقت کا ظاہر ہر جگہ اور ہر شے میں موجود ہے۔ اور کسی سے وہ اتنا قریب نہیں ہے جتنا کہ وہ قلب انسانی سے ہے۔

الغرض دہو باری تعالیٰ سائیں اور لغتوں کی ایک حقیقت ہے۔ اور جیسا کہ زبور میں کہا گیا ہے، آسمان کی نفا سے بیضا اس کی عظمت و شان کا اعلان ہے۔ اور زمین اسی کی بے مثال صفت گر کا کثرت اور دونوں اس کی تقدیس و تہجد میں معروض ہیں؛ (ریزورڈ و مجتہد، اکوٹریٹ لٹلٹ)

(باقی انا اللہ تعالیٰ اگلی قسط میں)

**اے مردو! اور اللہ تعالیٰ نے فرماتے ہیں:-**

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ نے فرماتے ہیں:- "اگر تم نے احمیت کو دینا ساری سے قبول کیا ہے تو اے مردو! اور اے عورتو! تمہارا فرض ہے کہ تمہارے جہد کے اعراض و مقاصد میں میرے ساتھ تعاون کرو۔ زمین و آسمان کا خدا کوواہ ہے کہ جو کچھ میں کہہ رہا ہوں اپنے نفس کے لئے نہیں کہہ رہا خدا تعالیٰ اور اسلام کے لئے کہہ رہا ہوں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کہہ رہا ہوں تم آگے بڑھو اور اپنا حق اپنا حق اور اپنا دھن خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے قرآن کرود"

کیسل اللال تحریک یک جدید



# نتیجہ امتحان کتب سلسلہ

## زیر اہتمام نظارت تعلیم و تربیت تادیان

منعقدہ ۷ اکتوبر ۱۹۶۲ء

امتحان کتب سلسلہ (رسالہ ترقی اسلام و ترقیہ در مشور) منعقدہ ۷ اکتوبر ۱۹۶۲ء میں کامیاب ہونے والے اجاب اور نمونوں کے نام مع نمرات حاصل کردہ بلحاظ صوابت منصفہ درج ذیل ہیں۔ ان میں سے محکم ایس کے اشریف صاحب شیوگر اور کمرہ محمد سعید بیگ صاحب جو تادیان ہر دو نے سفر کردہ ایک عدلیہ نمبر سے ۷۲ نمرات حاصل کر کے فرسٹ پوزیشن اور محکم فیصل احمد صاحب تادیان محکم محمد بیگ صاحب انارکلی ہر دو نے ۷۰ نمرات حاصل کر کے سیکنڈ اور کمرہ محمد انعام صاحب نورکلا تادیان محکم عبدالناصر صاحب تادیان ہر دو نے ۶۸ نمرات حاصل کر کے تھرڈ پوزیشن حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو مبارک کرے۔ آمین

اس مرتبہ امتحان کتب سلسلہ میں متعدد سے چھپا ہونوں نے شرکت کی ہے۔ لہذا جہاں جہاں جات ہائے سندھوستان کو توڑ دلائی جاتی ہے کہ وہ آئندہ ہونے والے امتحان میں اجاب محکم زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت ہونے کے لئے تحریک فرمائیں

### ناظر تعلیم و تربیت تادیان

نمبر	نام امیدوار	نمبر	نام امیدوار
۵۲	کمرہ فیروز الدین صاحب	۵۰	محکم محمد صبیحہ اللہ صاحب
۳۳	محمد ادریس خان صاحب	۵۰	محمد سعید صاحب
۶۱	محمد احمد نور العارفین صاحب	۵۰	سرزا مہدائین بیگ صاحب
۳۳	منظر احمد صاحب انارکلی	۳۷	محمد احمد صاحب
۴۵	شیخ احمد صاحب مالاباری	۵۰	کمرہ سلیمہ خاتون صاحبہ (روڈ نمبر ۱۱)
۴۲	محمد صلیب صاحب مالاباری	۳۰	رضیہ بیگ صاحبہ
۴۸	فخر احمد صاحب	۳۳	سلیمہ بیگ صاحبہ (روڈ نمبر ۱۹۲)
۶۰	ڈاکٹر محمد عارف صاحب فانی	۳۳	سائیکہ بیگ صاحبہ

سکندر آباد		اسٹور کشمیر	
۴۵	کمرہ کبری بیگ صاحبہ	۳۳	محکم رقیق احمد صاحب
۶۱	کمرہ محمد ابراہیم خان صاحب	۶۶	محمد احمد صاحب
۵۰	یوسف احمد الدین صاحب		
۴۹	سیح الدین الدین صاحب		
۵۹	بشیر الدین الدین صاحب		

  

جسدر آباد		شیوگر	
۶۱	عبدالقیوم صاحب	۵۲	سیدہ عار صاحبہ
۳۳	احمد عبدالرشید صاحب	۵۲	عبدالعلیم صاحب
۵۰	محمد احمد صاحب	۴۰	میر عطاء الرحمن صاحب
۴۲	میر احمد ظفر صاحب	۷۴	ایس کے اختر حسین صاحب (اڈول)
۵۳	کمرہ مدیسیدہ منیر الحسن صاحبہ		
۷۴	محمد سعید بیگ صاحبہ (اڈول)		
۳۵	کمرہ فخر محمد عبدالرشید صاحب انصاری	۴۲	فضل الرحمن صاحب
۶۵	محمد اسحاق صاحب تنویر	۴۸	حسن الہدیٰ صاحب

  

نوٹ	
۵۵	ایس الرحمن صاحب
۳۳	خیل احمد صاحب
۲۰	ذہن علی صاحب

نوٹ :- یہ نمبر کتاب کا سبب ہونے والے افراد کی ہے۔ جو افراد کامیاب نہیں ہو سکے وہ کوشش کر کے لگاتار امتحان میں کامیاب ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔

نمبر	نام امیدوار	نمبر	نام امیدوار
۴۰	محکم فخر شیدا احمد صاحب	۶۸	محمد انعام صاحب (سوم)
۵۲	عبدالملک صاحب	۵۹	اشراف علی صاحب
۵۶	محمد رفیع الدین صاحب	۶۴	بشارت احمد صاحب
۶۷	نصیر احمد صاحب فارم	۴۲	محمد احمد صاحب کالا نغان
۶۲	محمد احمد صاحب کالا نغان	۴۱	افتخار احمد صاحب اشراف
۶۸	عبدانام صاحب (سوم)	۶۳	رفیق احمد صاحب شاد
۶۳	بشیر احمد صاحب حافظ آبادی	۵۱	عبدالغفور صاحب انصاری
۴۲	عبدالغفور صاحب	۴۲	محمد رفیق احمد صاحب
۴۰	زین الدین صاحب	۶۷	غنی علی صاحب
۴۰	غنی علی صاحب	۴۲	محمد رفیق احمد صاحب
۴۲	محمد رفیق احمد صاحب	۵۹	عبد العارف صاحب اعوان
۴۱	چودھری محمد احمد صاحب	۴۱	چودھری محمد احمد صاحب
۵۱	شہباز احمد صاحب باگڑی	۵۱	شہباز احمد صاحب باگڑی
۵۲	جلال الدین صاحب	۵۲	جلال الدین صاحب
۶۶	چودھری عبدالقدیر صاحب	۶۶	چودھری عبدالقدیر صاحب
۶۴	مولوی محمد عبداللہ صاحب	۶۴	مولوی محمد عبداللہ صاحب
۴۶	احمد حسین صاحب	۴۶	احمد حسین صاحب
۴۳	محمد شریف صاحب بھگوانی	۴۳	محمد شریف صاحب بھگوانی
۵۵	یونس احمد صاحب اسکم	۵۵	یونس احمد صاحب اسکم
۳۳	محمد و احمد صاحب بدشتر	۳۳	محمد و احمد صاحب بدشتر

بھدرک		مدرا س	
۳۸	محکم گل محمد شاہ صاحب	۶۶	علی الدین احمد صاحب ایچی
		۵۸	سید احمد حسین صاحب
		۵۰	شاہد احمد صاحب
		۴۵	کمرہ انور بیگم تریخی صاحبہ

  

بہلی	
۳۶	کرم انصاری صاحب
۴۷	غوث علیاں صاحب
۵۲	کمرہ عابدہ خاتون صاحبہ
۶۶	کمرہ انور بیگم تریخی صاحبہ

  

رشی نگر کشمیر	
۴۲	عبدالسلام صاحب نون
۴۰	حبیب احمد صاحب گٹائی
۳۳	محمد عبداللہ صاحب گٹائی
۴۰	عبدالغفار صاحب گٹائی

  

مانڈو جن کشمیر	
۵۱	عبدالغنی صاحب بانٹے

  

جھنڈ پور بہار	
۶۵	محمد احمد صاحب
۵۲	معتود احمد صاحب
۳۹	ذکی الدین صاحب

بھدک اڑیسہ	
۵۲	کمرہ سیدہ شاہہ بیرون صاحبہ
۴۲	انوار الرشید صاحبہ
۵۰	کمرہ سیدہ منظر احمد صاحبہ

## شکرانہ نقد اور مساجد نقد

حضرت شہیدین بیرون صاحبہ اہلیہ محمد سعید خان صاحب لائن انسپیکٹر ایڈول۔ اروا نگار (بولی) سے اطلاع دی کہ ان انسپیکٹر صاحبہ کی ملازمت میں ترقی ہوئی ہے۔ خدانے کے اس نعل کی خوشی میں مبلغ ۱۰۰ روپے شکرانہ نقد میں سرکار بھجوائے گئے ہیں۔ دعا فرمائیں کہ ترقی کا نعلی ہر نیا سے با برکت فرمائے۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ ہمنور و نور کے ارشاد کے مطابق ہر آدمی بھائی کو شکر دہا پیدا نشن اور ترقی ملازمت و فخر و کبریٰ کو خوشی کی ترقی پر عرب توفیق کچھ نہ کچھ رقم شکرانہ نقد یا مساجد نقد میں اور اگر کے خدانے کی رضا اور اس کی برکتوں کا مورد ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو ایسا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

### ناظر بیت المال تادیان

## ذمہ دار عالم کو صلح

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کی صداقت ثابت کرنے کے لئے کیا یہودی اور دیکر ہندو اور سک برقم اور ہر مذہب کو زبردست صلح دے دی ہیں اور حقیقت ان تمام مذاہب کے پاس کوئی حجاب نہیں۔ یہ تمام صلح رسالہ درو آف ریجنز کی طرف سے انگریزی زبان میں ایک فریکٹ کی صورت میں دیدہ زیب کاغذ پر شائع کئے گئے تھے۔ یہ آڈیشن کے بعد ہی تمام صلح نے اجاب کے ہزار ہا روپے دوبارہ شائع کئے گئے ہیں اشاعت کام کی طرف سے سن ۱۸/۱۰ روپیہ کی بیکار کے صلح سے دست بردار ہو کر ریجنز روپہ باظارت دعوت و تبلیغ تادیان بھارت سے منگوائے جاسکتے ہیں

# نیاسال اور ہمارے ذمہ داریاں

## عہدیداران و احباب جماعت فوری توجہ فرمائیں

حدیث میں ہے۔ اسی طرح وہ لوگ بر مغزہ شرح کے مطابق چند نہیں دینے یا بدلوں کی ادائیگی میں مستی سے کام لیتے ہیں ان کی غفلت بھی سلسلہ کیے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ پس میں تمام ائمہ اور سرکردہ راہبوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور برقی اصلاح کے ساتھ ساتھ نابدنوں اور شرح کے ہم چندہ میں دلوں کے باہر اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہیے تاکہ ان میں ہی قرآنی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بدوش اسلام کو دنیا کے کونوں تک پہنچانے کے خواب میں شریک ہو سکیں۔

مزید فرمایا کہ :-

میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقائے حق ہے توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقائے حلد اور کس وہ مجھے یہ بات یاد دلاؤں کہ اس وقت مشکلات زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔

ذکوٰۃ کے شوق فرمایا :-

تیسری چیز جس پر خصوصیت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جس کی طرف بار قرآن کریم میں توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ روپیہ بیشک کا ذکر ہو چکا ہے اس پر ذکوٰۃ ادا کرو۔ اور اگر کوئی شخص یا گھرانے کے ذکوٰۃ ادا کر لے تو یہ اس بات کا ثبوت ہو لے کہ وہ دنیا کو دیکھ کر غافل رہا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص ذکوٰۃ نہیں دیتا تو اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا میں غافل رہا ہے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں ہے۔ اگر لاکھوں روپے اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا اور اگر وہ دنیا کو دیکھ کر غافل رہا ہوتا تو اس کا ذوق تھا کہ وہ اپنے دل میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرنا۔ اور پورا کرنا جتنا سہا کرنا۔ لیکن جب وہ ذکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کے بیچ سے خدا تعالیٰ کے احکام کے باوجود نہیں

پس احباب جماعت توجہ فرمائیں۔ ہندوستان اور ہندوستان کے تمام گوشوں کی ہماری ذمہ داریاں مندرجہ بالا سیارہ پوری ترقی ہیں۔ کیا جیسے جو دنیا یا مانا، ناہنڈ اور بے شرح افراد کی اصلاح ہو گئی ہے؟ اگر نہیں تو جبراً ترقی کر لیں۔ بعد کی اور اپنے عمل سے اس سیارہ پر نہیں جو ہمارے لئے سونپا گیا ہے۔ تاکہ خدا تعالیٰ کے حضور ہمیں عہد بیعت کر لیا کرے دلوں میں سے ہوں۔ اور ہمارا نیا سال ۱۹۸۳ء جیسے اصلاح، ترقیاتی اور دنیاوی ترقی اور خدا تعالیٰ کے زیادہ سے زیادہ فضلوں کو ہم پر لانے کا اہم ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے وعدے کو پورا کرنے والے ہوں گے۔ اللہ کرے کہ ان وعدوں کو پورا ہونے میں ہماری مدد ہو کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

برصغرت میں اپنی طرف توجہ دلاؤں گے اور دنیا تعالیٰ آسمان امت میں برصغرت میں دلا

جدا احباب جماعت عہدیدارانِ کرام و مبلغین حضرات سے درخواست ہے کہ وہ جماعت کو اپنی قرآنی کتب کا سہارا بنیں۔ تاکہ جماعت کے لئے اچھے سے اچھے شرح فرمائیں۔ تاکہ ہمارا نام اس جہت سے بھی ہر روز آگے بڑھتا رہے تاکہ ہمارا شمار بھی ان فوجِ قسمت بندوں میں ہو جاسکے کہ جن کو اللہ تعالیٰ فرمائے گا

فادائیگی میں عبادی و اخلاقی جنبشی

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی رضا کی راہ پر چلا کر زیادہ سے زیادہ فادات و ذمہ کی توفیق دے۔ آمین۔

### ناظریت مال قادیان

## موصی احباب اور حصہ جانکاد

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ بہت سے موصی احباب اور بہنوں نے اپنی زمینوں کے مطابق حصہ جانکاد بخش دیا ہے اور بعض تسلط وادائیگی فرما رہے ہیں۔ یہ ایک ایسا ضمن ہے جو موصی حضرات کو اپنی زمینوں میں کی پورا کرنا چاہیے۔ بعض موصی اس وقت تک مرکز کا جوٹ ان کو تادنا ہوتا ہے۔ آپ اگر گھٹت اور ادائیگی نہیں فرما سکتے تو اپنی استطاعت کے مطابق تسلط مقرر فرمائیں۔

سیکرٹری مغزہ بر تقوایان

۱۹۸۲ء کا سال ہم پر دلچسپ اور پیکر خیزی ۱۹۸۲ء سے ناسال شروع ہو چکا ہے اگرچہ ۱۹۸۲ء میں مجموعی طور پر چند جہات کی مرکزیت سال کی آمد سے بعینہ توجہ زیادہ اور اہم اثر ہے، لیکن ہندوستان کی متعدد جماعتوں اور افراد کے ذمہ سائبانہ بنایا اور دیکھی ہوئی جگہ کے کثیر و کثرت سال قابل ادا ہیں۔ خصوصاً موصی احباب کی طرف سے حصہ آدھ کی وصولی کا جس حد تک تعلق ہے اس کی پوزیشن عیار کے مطابق ہیں۔ اور متعدد جماعتوں کے بہت سے افراد کے ذمہ لازمی چندوں کی کثیر رقم بنانا چاہی آ رہی ہیں اور باوجود متعدد بار توجہ دلانے کے بعض احباب اپنے بنائیا کی ادائیگی کی طرف کی حصہ توجہ نہیں کر رہے۔

تاریخ تبدیلی کے حوالہ کرام رضوان اللہ علیہم نے اپنی جانوں، اسواں اور عزتوں کو کھانا تنانے کے دین کی تیغ و زناہت کے لئے قربان کر دیا تھا جس کا اجر اللہ تعالیٰ نے انہیں اس رنگ میں دیا کہ وہ رضی اللہ عنہم ویرمضو اعنہم کے موزع خطاب سے نوازے گئے۔ اور دنیاوی کامیابی سے بھی انہیں اور ان کی نسلیوں کو عین تک دنیا کا مالک بنا دیا۔ اسی طرح آج بھی جماعتوں کی سیکڑھا نشانی موجود ہیں کہ ایسے اوصی احباب میں کو کس دین کی راہ میں اپنی جائیں اسواں، اولاد، عزتوں اور دین کی قربانی دینی بڑی، از صرف تیار مت تک کے لئے تاریخ احیاء کا سنہری باب ہے۔ لیکن جو صحابہ کی طرح ناپسندیدہ کی تیغ لے کر اللہ تعالیٰ نے انہیں اور ان کی اولادوں کو دنیوی لحاظ سے بھی معزز اور متاثر و تیشیں عطا فرمائی ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ دین کی خدمت اور ترقیوں کے مواقع اللہ تعالیٰ کے فضلوں، اہمیتوں اور برکتوں کو یقیناً زیادہ جذب کرنے والے ہوتے ہیں۔ اور یہ صلاح آج صرف ہم احمدیوں کو حاصل ہے۔ باقی تمام دنیا اس نعمتِ عظمیٰ سے محروم ہے۔ پس کیا ہی خوش قسمت ہے وہ احمدی جس کو دین و دنیا کی نازداد و دولتوں کے پائے کی راہ دکھائی گئی ہے اور وہ اس راہ پر چل کر اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے مستفید ہوا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ :-

اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں اپنی مال خرچ کرے گا تو میرا یقین رکھتا ہوں کہ اس کے دل میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت ڈالی جائے گی۔ کیونکہ دل خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے۔ جو شخص خدا کے لئے جس نعمت سے مال خرچ کرے وہ ضرور اسے بے ضرر دے گا۔ جو شخص مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ ضرورتاً ہمیں لانا ہو گا جانی جائے تو ضرور اس مال کو کھولے گا۔

مزید فرمایا کہ :-

اگر تم (مذہب کے) بھی اٹھاؤ گے تو ایک جیسے کی طرح خدا تعالیٰ کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستہ زوں کے وارث کے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں۔ اور ہر ایک موت کے روزانے تم ہر کون کو چاہیے

مزید فرمایا کہ :-

ز بذلی مال دور ہمیش کے مجلس نے گزرد خدا خود سے شود نامہ اگر محبت شود ہمید ا یعنی خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے سے کوئی منفر نہیں ہو جا کر تاکہ اگر محبت کی جائے تو خدا تعالیٰ خود مددگار بن جاتا ہے۔

اسی طرح حضرت علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہندو عزیزوں کو ہندو جہات کے لئے اسباب جماعت کو منتخب کر کے فرمایا کہ

"اپنے بھائیوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو۔ کیونکہ جتنا تم چندہ دو گے اس سے ہزاروں گئے نہیں لے گا۔ اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تیار نہ دے سکتے ہیں ڈال دیا جائے گا۔ جس کے شوق تھا یا راض ہو گا کہ سلسلہ احمدیہ کے لئے خرچ کر دے تاکہ وہ دنیا کے چھپتے چھپتے ہوئے بھائی جیسے جا سکیں۔ اور ساری دنیا میں اسلام پھیل جائے۔ اور دنیا کی ساری حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپ کو یہ بات بڑی معلوم ہوتی ہو گی کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی نہیں۔"

پھر تہادامان اوسے شرح افراد کی اصلاح کے شوق میں ہمارا نیا جماعت کو ہماری ترقی کی جہاں تک میں آ جاؤں ہمارے بھٹ میں لگاؤں یا دلوں میں ناہنڈوں کا جو سوسوں شامل ہونے کے باوجود ان میں کی گئی کی وجہ سے اپنی ترقیوں میں

# تجربوں

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ معلوم ہوا کہ عدالت کے ہر دو سالانہ سنتی نشست پر ۱۱ جنوری کو کوئلہ کانفرنس کی تجاویز پابست میں پیش کرنے سے پہلے ہارلینڈن یا پٹریوں کے مشورے کے ساتھ صلاح مشورہ کریں گے اور ان کی رائے کو ملحوظ رکھیں گی۔ یہ بھی پتہ چلا ہے کہ بھارت کے کوئلہ کانفرنس کے نمائندوں سے چین میں ان کی کچھ مزید وضاحت طلب کی گئی اور یہ وضاحت پابست میں لایا جاساں تشریح ہونے سے پہلے ہی بھارت سرکار کو مل جائے گی۔

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ راجہ کارملوں نے بتایا ہے کہ لڈکا کی وزیراعظم کھٹار ان کے وزیراعظم پنڈت ہیرو کو کوئلہ کانفرنس کی تجاویز کے بارے میں چین کے کچھ رد عمل سے آگاہ کر رہے ہیں۔ بھارت نے تو ان تجاویز کا واضح جواب دے دیا ہے لیکن چین کا یہاں عدالت کو اس نے مثبت جواب دیا ہے محض بروکینگز ہے۔ بتایا گیا ہے کہ مشرق وسطیٰ نے سنسٹریٹو آئیٹیم کو تیار کیا ہے انہیں چین کے تعلق رد عمل سے ان کے دورہ دہلی کے بعد مطلع کیا جائے گا۔ مشرق وسطیٰ نے سنسٹریٹو آئیٹیم کو جو میوزیم دیا تھا اس میں کوئلہ کانفرنس کی نچ ویز سنسٹریٹو آئیٹیم ہیں۔ ان کا میوزیم شدت ہرز کے نام سے پیشگی نسبت کی زیادہ رکھا تھا۔

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ معلوم ہوا ہے کہ چینی حکم کے دوران بھارت میں کیوشوں کی بزرگ تعداد کی گئی تھیں ان کے بارے میں وزیراعظم کوئلہ کانفرنس نے اپنے رد عمل سے ماکو میں تعلیمات بھارتی میوزیم کو آگاہ کر دیا ہے۔ ہر رد عمل کیوشٹ لینڈ مشرق وسطیٰ کے دورہ کے بعد ظاہر کیا گیا ہے۔ وزیراعظم نے شکوہ کیا ہے کہ بھارت میں کیوشوں کی گرتا رہاں کوئلہ پارتی گروپ کے ایما پر لگی گئی ہیں۔ چہ چلا ہے کہ بھارت سرکار نے اسے کوئی اہمیت نہیں دی۔ کیوشوں کی بھارت کا اندرونی معاملہ ہے۔

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ سنسٹریٹو آئیٹیم نے سب گروہ خاک میں کوئی کیوش پابست کے مرکز کا مسما کیا۔ آپ نے بھارت میں سرحدی جگہ کے متعلق کہا کہ بھارت زمین کو ان جیت کے لئے دفاع ساز کا کافی مشکل کام ہے۔ گرم اپنی طرف سے اس کی پوری کوشش کریں گے۔ لاہور میں ہے کہ بھارتی کوششوں کا اچھا نتیجہ نکلا۔ آپ نے کہا ہے کہ بھارت اور چین کا دورہ اس نے کیا ہے کہ انڈونیشیوں کے وزیراعظم سے اس میں کوششوں کو دہا سرحدی جگہ پر امن طور پر حل کریں۔ مجھے یہ دیکھ کر خوش ہوتی ہے کہ انیشیائیے دو برس تک ہوتی ہے کہ ہر جہد کر رہے ہیں ایک دوسرے سے ڈر رہے ہیں۔

# پروگرام دورہ مولوی بشیر احمد صاحب خاں اسپیکر سینیٹ

جماعت اے احمدیہ ہندوستان علاقہ یوپی۔ ہر اردو بنگال از ۱۵ تا ۲۰

تعلیمات ختمائے احمدیہ ہندوستان علاقہ یوپی۔ ہر اردو بنگال کی اطلاع کے لئے مسلمان کی جانا ہے کہ مولوی بشیر احمد صاحب خاں اسپیکر سینیٹ اہل سوزہ شہادہ تاملہ پورہ بھارتی پرنسپل حسابات اور وصولی چند جماعت دیشور کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں ہندوستان جماعت اے احمدیہ یوپی۔ ہر اردو بنگال سے تعلق ہے کہ اس سلسلہ میں کرم اسپیکر صاحب موصوف سے کا حق تعاون فرمادیں گے۔

نمبر	نام جماعت	تاریخ دیدگی	تیم	تاریخ واپسی	کیفیت
۱	تاریان			۱۵-۱-۳۳	
۲	بکھورہ	۱۷-۱-۳۳	۱	۱۷	
۳	ایٹھ	۱۸	۳	۲۱	
۴	انجلی	۲۲	۱	۲۳	
۵	دہلی	۲۵	۲	۲۷	
۶	جے پور	۲۸	۱	۲۹	
۷	سازمین	۳۰	۳	۳-۲-۳۳	
۸	صاحب نگر	۳-۲-۳۳	۴	۷	
۹	ننگر گنوں	۷	۲	۹	
۱۰	علی پور کھیر	۱۰	۱	۱۱	
۱۱	کرلی	۱۱	۱	۱۲	
۱۲	کونور	۱۳	۳	۱۶	
۱۳	راٹھ مسکا	۱۷	۳	۲۰	
۱۴	بھگوان	۲۱	۱	۲۲	
۱۵	بھگوان	۲۲	۲	۲۴	
۱۶	بھگوان	۲۵	۱	۲۶	
۱۷	نیپلی آباد	۲۶	۱	۲۸	
۱۸	بھگوان	۲۶-۳-۳۳	۱	۳-۲-۳۳	
۱۹	بھگوان	۳	۲	۴	
۲۰	آرہ	۵	۱	۶	
۲۱	پٹنہ	۷	۱	۸	
۲۲	مظفر پور	۹	۳	۱۳	
۲۳	موتھنہ	۱۳	۳	۱۶	
۲۴	ادوین	۱۶	۱	۱۷	
۲۵	چک مسکن	۱۷	۲	۱۹	
۲۶	خانپور علی	۲۰	۳	۲۳	
۲۷	پارلی	۲۴	۲	۲۶	
۲۸	بھگوان	۲۷	۳	۳۰	
۲۹	برہن پورہ	۳۱	۱	۳-۲-۳۳	
۳۰	آزاد	۳-۲-۳۳	۱	۴	
۳۱	راہلی	۵	۲	۷	
۳۲	مستھ پور	۸	۳	۱۱	
۳۳	روہتلی	۱۲	۴	۱۶	
۳۴	مہو بھگوان	۱۷	۲	۱۹	
۳۵	کلکتہ دھما بھگوان	۲۰	۱۱	۳۰	

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ آسٹریلیا کے مشہور مہتر پیر کو لین برول ہی میں ناموسا سے واپس آئے ہیں۔ نئی دہلی کے کہ وہاں سرکاری حلقوں کو پہلے سے زیادہ یقین ہو چکا ہے کہ وہ چین واپس جا سکیں گے۔ حکومت کا حوصلہ ہے اور اسے امید ہے کہ اگر وہ چین نہیں تو وہ چین کا ایک حصہ بنیں گے کیونکہ انہوں نے آزاد کر لیں گے۔

تیسرے، ۱۲ جنوری۔ متحدہ عرب امارت کے سرکاری آئین حزب آزادوں نے کہا ہے کہ کوئلہ کانفرنس میں بھارت چین سرحدی تنازعہ کے علاوہ غیر جانبداری کی پالیسی کی بقا کا سوال ہی زیر بحث آیا تھا۔ آئین مذکور نے لکھا ہے کہ غیر جانبداری جسے اس کے فروغ کے لئے ایک قومی ضرورت سمجھا جائے اسے آناٹس کے دورے کے ذریعے سے کیوشوں کی طرف سے یہ دکھانے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ غیر جانبداری ایک غیر حقیقی اور ناقابل عمل پالیسی ہے۔ براہین سے یہ ثابت ہو گیا ہے کہ ان واقعات کے سامنے ہٹنا بتا رہی ہے۔

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ اگلے ہفتہ عرب ری ایک کے ماہر تقسیم کوئلہ وارڈ، مسلم یونیورسٹی کولمبو کے شعبہ اسلامیات کا صدر سینیٹ نے ہندوستان آ رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ متحدہ عرب ری ایک اور ہندوستان کے درمیان اتفاق ہی آئے استوار کرنے کے لئے متعدد اقدامات کئے جا رہے ہیں۔

برمن، ۱۲ جنوری۔ مشرقی برمن کے کیوشٹ حلقوں میں یہ کہا جا رہا ہے کہ چین کے وزیراعظم مشرق وسطیٰ کے مشرقی افریقہ کے ماکو کا دورہ کریں گے اور ان پر زور دیں گے کہ وہ ہندوستان کو چینی تجارتی مائے پر آمادہ کریں۔

نئی دہلی، ۱۲ جنوری۔ امریکی سفیر برٹن نے کہا ہے کہ اس وقت میں ایک تقریب میں اس امر کا اعلان کیا کہ بھارت کو چین کی تجارتی مائے کا تبادلہ کرنے کے لئے جو امریکی امداد دی جا رہی ہے اس کے ساتھ کوئی شرط دیا نہیں ہے اور اس سلسلہ میں کوئی سوداگاری نہیں ہوئی۔

نیویارک، ۱۲ جنوری۔ امریکہ کے سفیر ڈیپارٹمنٹ نے کہا ہے کہ امریکی حکومت نے ہندوستان کے دورہ میں امریکہ میں ۲۵۰۰ شہریوں کو بھیجنا شروع کیا ہے۔ ہندوستان کے دورہ میں امریکہ کوئلہ کانفرنس کے وفد کا نقصان ہوا۔

روٹنگ، ۱۲ جنوری۔ شری وارڈی نے کہا ہے کہ وزیر خزانہ نے کہا ہے کہ ایک بلک بینک میں تقویت دینے کے لئے کہا کہ بھارت اس وقت تک نام سے نہیں جیے گا جب تک کہ وہ اپنا ایک ایک علاقہ چین سے خالی نہیں کر لیتا۔ آپ نے فرمایا کہ بھارت اس کی خواہش رکھتا ہے اور وہ من کی جارہے ہیں۔ یہاں تک کہ امریکہ کو اس وقت تک وینڈنگ کے ذریعہ ملنے کے لئے کوشش کرے گا۔

159  
D. Sani

ہرگز ہے کہ لیکن اگر گت وینڈنگ نام ہی تو بھارت اپنی کوئلہ بھاری کوششوں سے خالی کرانٹ کے لئے راہی لے گا۔